

# 地方政府债务、银行信贷配置与制造业创新

刘喜和, 叶静, 楼倩

(上海大学经济学院, 上海 200444)

**[摘要]** 地方政府债务的累积已经不仅仅是简单的风险问题, 更是一个贯穿“财政—经济—金融”的系统性命题。基于2010—2020年A股制造业上市企业的面板数据, 实证检验了地方政府债务、银行信贷配置与制造业创新三者之间的关系。结果发现: 地方政府债务与制造业创新呈显著的“倒U型”关系, 即在阈值内, 地方债务上升能够刺激制造业创新, 一旦超过阈值, 则对制造业创新起到抑制作用, 其中对垂直创新影响的阈值高于水平创新; 银行信贷配置在地方政府债务对制造业创新的影响中具有部分中介效应。进一步分析发现, 地方政府债务对制造业创新的影响关系存在区域异质性、所有制异质性, 东部地区阈值较高, 中部地区次之, 西部地区阈值最低, 且对非国有企业的挤出效应较强。因此, 未来应上移地方政府债务的审批权限, 并建立有效的投资效率评价机制。

**[关键词]** 地方政府债务; 信贷配置; 制造业创新; 地方政府融资平台; 银行信贷; 融资成本

**[中图分类号]** F812.5      **[文献标志码]** A      **[文章编号]** 1004-4833(2022)04-0101-09

## 一、引言

在中国经济进入增长速度换挡期、结构调整阵痛期和前期刺激政策消化期的“三期叠加”之后, 为了稳定经济增长, 地方政府通过其融资平台大幅举债, 扩大基建投资, 导致地方政府债务呈现无序发展态势。尽管经历多次整顿, 显性和隐性债务依然大量存在。截至2020年8月末, 地方政府显性债务余额达25.1万亿元人民币。地方政府债务规模的不断扩张和债务风险的逐年累积已经不仅仅是简单的风险问题, 更是一个贯穿“财政—经济—金融”的系统性命题<sup>[1-2]</sup>。聚焦于宏观经济视角的研究发现, 地方政府的大量举债通过投资波动渠道冲击了地方经济稳定, 加大了产能过剩, 影响了市场出清的战略举措<sup>[3]</sup>, 而且地方政府负债的增长速度和规模均能通过税收、利率等渠道挤出私人投资, 直接推高了实体企业的融资成本, 尤其是对民营企业的影响更大, 抑制了经济发展<sup>[4]</sup>。特别是地方政府发行中长期债券“以新换旧”的举债模式, 在持续累积财政和金融风险的同时, 也直接冲击了长期债券市场的期限溢价, 削弱了货币政策的利率传导功能<sup>[5]</sup>。另有文献聚焦于经济体系运行的微观视角, 分别论证了地方政府债务膨胀对企业投资和非金融企业金融化的影响机理<sup>[6]</sup>。在资产负债约束效应下地方政府债务扭曲了信贷资源, 加剧了企业融资难, 并进一步抑制了企业创新<sup>[7]</sup>。此类研究中, 也有证据表明公共债务可能通过推动基础设施建设、提高资本边际回报率等途径, 促进私人企业投资及企业创新活动<sup>[8]</sup>。以上研究文献指出地方政府的债务累积对实体企业的融资环境和创新能力培育存在一定的冲击效应, 但忽视了对制造业创新能力影响的更细致的微观机理分析。制造业是一个国家保持可持续发展和竞争优势的核心推动力, 是中国实现经济增长新旧动能转换的关键点。如果地方政府债务或其他金融资源配置不能有效促进制造业的创新发展, 势必会出现系统性金融风险的整治—累积—再整治—再累积的螺旋循环模式。因此, 厘清地方政府债务与制造业创新之间的内在关系机理, 将为制定精准的宏观经济调控政策提供有效依据。

本文将制造业创新分解为水平创新和垂直创新, 基于2010—2020年A股制造业上市企业的面板数据, 利用固定效应模型和中介效应模型实证检验地方政府债务、银行信贷配置与制造业创新三者之间的关系。结果发现: 地方政府债务与制造业创新呈显著的“倒U型”关系, 即在阈值内, 地方债务扩张能够刺激制造业创新, 一旦

**[收稿日期]** 2021-10-08

**[基金项目]** 教育部人文社会科学研究规划基金项目(19YJA790060)

**[作者简介]** 刘喜和(1962—), 男, 山东莱芜人, 上海大学经济学院教授, 博士生导师, 从事货币银行学研究, E-mail: liu-xihe@126.com; 叶静(1984—), 女, 河南郑州人, 上海大学经济学院博士研究生, 从事货币银行学研究; 楼倩(1997—), 女, 浙江东阳人, 上海大学经济学院硕士研究生, 从事货币银行学研究。

超过阈值,则对制造业创新起到抑制作用,其中对垂直创新影响的阈值高于水平创新;银行信贷配置效率在地方政府债务对制造业创新的影响中具有部分中介效应。进一步分析发现,地方政府债务对制造业创新的影响关系存在区域异质性和所有制异质性,在控制相关变量后,东部地区阈值较高,中部地区次之,西部地区阈值最低,对非国有企业挤出效应较强。本文的主要贡献在于:(1)丰富了地方政府债务对微观企业行为影响的讨论,提供了地方政府债务与制造业创新之间的“倒U型”关系证据。(2)从水平创新和垂直创新两个方面系统分析了地方政府债务对制造业发展质量的影响及作用机理。

## 二、理论分析与研究假设

### (一)地方政府债务对制造业创新的影响

已有文献提供的证据表明,地方政府负债可能通过以下三个路径促进企业创新:第一,地方政府大量举债扩大投资,一方面有助于缓解经济运行的短期困境,另一方面则有可能提高我国经济政策的不确定性。为了保持持续竞争力,企业会增加研发投入以应对经济政策不确定性,即经济政策不确定性对创新活动具有激励效应和选择效应<sup>[9]</sup>。第二,地方政府举债投资基础设施和公共服务,不仅改善了企业投资环境,提高了资本回报率,推动了区域经济增长<sup>[10]</sup>,同时为地方政府财政收入提供了稳定的税收基础和可预期的税收来源,最终有助于政府对其辖区企业创新进行补贴<sup>[11]</sup>。第三,在土地财政背景下,高房价刺激土地市场需求,诱发招拍挂的土地出让价格上涨。房价的上涨在某种程度上具有财富效应,房价上涨后,以房产作抵押贷款的企业,其抵押物的市场价值上升增加了企业的可贷资金<sup>[12]</sup>,并缓解了企业研发的融资约束,对企业的创新投入具有显著促进作用。但随着债务规模的不断扩张,地方政府债务对信贷资源和行业投资产生了挤出效应<sup>[13]</sup>。以土地出让收入为债务偿还主要来源的模式,使地方政府内生出维持房价棘轮效应的内在激励和路径依赖,因此依靠债务—投资—债务拉动区域经济增长的发展模式得以固化。一方面,高房价导致房地产及相关行业利润率持续在高位,远超其他行业,会吸引非房地产企业将原本用于主营业务的资金投入到房地产及相关行业中,最终非地产行业的投资和企业创新活动被挤出<sup>[6]</sup>;另一方面,中国财政和金融体制决定了地方政府需要负债发展提升其区域竞争力,因此地方政府融资平台始终具有旺盛的融资需求,进而对制造业创新的资金需求产生挤压效应。在地方政府隐性担保事实下,地方政府融资平台的融资工具基本是银行贷款、城投债和非标准化债权融资三大类。银行贷款直接来源于商业银行;城投债一般由商业银行承销且为主要购买方;非标准化债权融资是商业银行以非银行金融机构作为“通道”,通过表外业务体系转移表内信贷资金或利用同业业务进行表内科目的变化,进而对地方融资平台提供“类信贷”支持,形成地方政府担保、融资平台融资和商业银行提供资金的三角循环链条<sup>[14]</sup>。在地区信贷资源总量一定的情况下,地方政府负债能够通过挤出中小企业贷款这一渠道对整个经济体系的金融资源配置产生影响,流向制造业的信贷资源减少,致使企业的创新投入下降<sup>[15]</sup>。特别是地方商业银行基本由政府管控,具有给地方政府提供贷款的天然偏好,进一步加剧了制造型企业获取信贷资源的难度<sup>[16]</sup>。另外,地方政府负债推升了商业银行贷款利率,导致制造业融资成本上升或者无法承受其融资成本。从近十多年商业银行的负债结构上看,基本是通过发行同业存单和理财产品扩大负债规模,因商业银行间的竞争导致负债成本不断提升,由此决定了它的资产配置只能倾向于地方政府融资平台和房地产类行业<sup>[17]</sup>。这也是利率政策传导不畅和制造业融资难融资贵的根源之一。由此可见,当地方政府债务超过一定程度时,对企业创新存在从“促进”到“抑制”的影响,从而使得两者之间并非是简单的线性关系,而更可能是“倒U型”关系。与此同时,制造业企业是地方经济发展的主要来源,且创新型企业较多,相较于其他行业,制造业的发展更容易受到地方财政、金融环境等的影响<sup>[18]</sup>,因此,本文针对制造业企业提出假设1。

假设1:地方政府债务对制造业创新的影响是“倒U型”的。

### (二)银行信贷配置在地方政府债务与制造业创新之间的中介效应

中国实体企业的融资方式基本以银行贷款、非标融资、债券融资和股权融资为主。据Wind数据统计,2010—2020年各年度四种融资工具的占比平均保持在65%、15%、10%和10%左右的水平,可见商业银行贷款是实体企业融资的重要来源。商业银行的信贷倾向决定了信贷资源的配置结构和效率。分析商业银行信贷行为发现,在风险约束、监管约束、成本约束和能力约束下,其贷款投放意向存在一个按照抵押品质量和有无政府信用担保等条件设定的以地方政府融资平台和中央企业为中心的信贷投放半径。越是靠近中心区域的企业越

能获得更多的信贷资源,否则就是处于信贷资源边缘化的区域<sup>[19]</sup>。制造业尤其是高端制造业多数是远离商业银行信贷半径中心,其创新资金需求又取决于信贷资金的供给。因此,信贷配置决定了制造业创新能力的培育程度。本文的银行信贷配置主要指商业银行配置给制造业企业的信贷规模,若商业银行配置给制造业企业的信贷规模占比越大,表明该地方银行信贷配置效率越高,反之亦然。与此同时,依据上述分析本文提出“地方政府债务-信贷配置-制造业创新”是地方政府债务影响制造业创新活动的重要传导路径。

具体而言,银行信贷配置在地方政府债务与制造业创新间发挥何种中介作用,则取决于地方政府债务的发展水平:地方政府债务在较低水平下扩张时,会提高经济发展水平和银行信贷资源,同时增加商业银行整体信贷规模,除此之外土地财政的财富效应也能增加制造业企业的抵押品价值,进而增加其商业银行贷款,缓解制造业企业融资约束问题,有助于企业创新;当地方政府债务规模超过特定范围时,经济发展和银行信贷资源受限,进而造成商业银行整体信贷规模不足,此时地方政府债务的持续扩张会对制造业企业信贷产生挤出效应,导致银行信贷配置效率降低,最终造成制造业企业创新投入下降。基于以上分析,本文提出研究假设2、假设2a和假设2b。

假设2:银行信贷配置在地方政府债务与制造业创新关系间起中介作用。

假设2a:当地方政府债务处于较低水平时,政府债务扩张会提高银行信贷配置效率,从而促进制造业企业创新。

假设2b:当地方政府债务达到一定程度时,政府债务持续扩张会降低银行信贷配置效率,从而抑制制造业企业创新。

### (三) 地方政府债务、区域异质性与制造业创新

目前我国不同区域间地方债务存在较大的差异,从2020年全国政府性债务审计结果来看,我国东部地区11个省市的债务比例较高,尤其是江苏、浙江和广东,债务规模分别占全国的7.2%、5.8%和5.4%,中部地区8个省市的政府债务规模居中,西部地区除了四川的债务规模占比达到5.2%外,其余省市普遍较低,另外,还应意识到区域间经济基础存在显著差异以及地区间金融发展水平的迥异,因此不同地区地方政府债务对制造业创新的作用效应将存在异质性。Preunkert指出,地方政府债务对经济发达地区制造业发展呈“倒U型”影响关系,对经济欠发达地区呈单线关系<sup>[20]</sup>。杨晓妹和刘文龙通过分析估计值,发现东部地区的地方债水平每增加1%,企业创新将下降0.12%<sup>[21]</sup>。而对于经济基础薄弱的中西部地区,地方债资金成为经济增长的初始资本保障,有利于完善本地区基础设施条件,短期内会促进企业创新。基于以上分析,本文提出假设3。

假设3:地方政府债务对制造业创新的影响关系具有区域异质性。

### (四) 地方政府债务、所有制异质性与制造业创新

中国信贷市场存在普遍的所有制歧视,而且不同所有制企业的融资差异存在诸多非市场因素。从风险性角度考虑,国有企业拥有政府隐性担保和国有资产抵押,银行会优先选择向其贷款。除此之外,大规模举债获得的资金为地方政府的投资冲动提供了资源基础,由此强化的财政预算软约束进一步加剧这种不均衡和低效率的信贷资源配置状况。因此,无论从地方政府债务水平提高导致对银行信贷资源配置形成干预,还是从银行偏好政府借贷的角度来看,或是考虑信贷市场存在的所有制歧视,地方政府债务的规模对不同所有制企业创新的影响呈现出异质性。基于此,本文提出研究假设4。

假设4:地方政府债务对制造业创新的影响关系具有所有制异质性。

## 三、变量选择与模型设定

### (一) 样本选择与数据来源

本文选取2010—2020年我国30个省级行政区的地方政府债务数据及沪深两市A股制造型企业的创新数据。为保证数据的准确性与可靠性,并且考虑到数据收集的限制及其完整性,本文对样本数据作以下处理:(1)剔除香港、台湾、澳门和西藏4个省级行政区;(2)剔除金融类公司、ST和\*ST公司、IPO以及数据缺失的公司。在进行如上处理后,本研究共得到有效上市公司样本1143个。同时为了降低离群值对结果的潜在影响,本文对所有连续变量在1%和99%的水平上逐年进行Winsorize处理。本文的相关变量数据来自Wind以及国泰安CS-MAR数据库,数据库中缺失值通过查找各变量相关统计网站与年度报告得到。如地方政府债务数据来源于财政局和各省市政府工作报告,地方财政收入来源于各省级行政区财政决算报告,区域层面的宏观经济数据来源于各地区统计年鉴,制造企业相关数据来源于《中国制造业统计年鉴》和上市公司财务数据库。

(二) 变量说明

1. 被解释变量

本文的被解释变量为制造业创新。根据熊彼特的增长理论,经济增长可以通过两种机制实现,即水平创新机制和垂直创新机制。水平创新增长模型是种类扩张模型,是企业通过研发增加产品生产的种类,提升产出水平;垂直创新增长模型是质量阶梯模型,是企业生产活动中通过研发投入等要素的投入来提升产品的质量,以高质量产品替代低质量产品,推动并实现技术进步。因此本文从以上两个角度出发,将制造业创新分为相对水平创新与相对垂直创新两类。借鉴 Kevin 等的计量方法,本文将企业获得的发明专利数量作为相对水平创新的代理变量,并作加 1 后取对数处理<sup>[22]</sup>。对于相对垂直创新,借鉴郝硕博和倪霓的处理方法利用全要素生产率进行测度,即全要素生产率 = (人均产出 - 人均资本存量 × 净资产收益率) / 100<sup>[23]</sup>。其中,公司用工人数利用企业“三险一金”缴纳总额/当地“三险一金”人均额计算,产出用公司总收入计算,资本存量利用公司的总资产计算,净资产收益率可见公司的财务报表。

2. 解释变量

本文的解释变量为地方政府债务 (Debt)。首先地方政府债务余额分为显性口径与隐性口径,其中显性口径为公开的地方政府债务余额,包括一般债和专项债;隐性口径则包含了城投债、国企担保、PPP 等。基于数据可获得性与可操作性,本文选取各省级地方政府公开债务数据中的显性债务余额作为研究基础。此外,地方政府债务举借和偿还均以地方财政收入为基础,财政收支有限引发无法偿还债务的问题势必会阻碍实体经济的发展,从而抑制了企业创新。因此,本文最终采用地方政府债务率(地方政府债务余额/地方财政收入)指标来衡量地方政府债务的相对规模,其中地方财政收入 = 一般预算收入 + 基金预算收入。

3. 中介变量

地方政府一般直接控股城市商业银行,自然也成为地方政府筹集资金的一个重要来源。本文选择城商行的信贷配置效率作为探讨地方政府债务影响制造业创新的中介变量。对于制造型企业的信贷规模,本文参考李广子等的方法,以负债总额扣除应付账款作为银行贷款的近似值进行度量,最后以制造业贷款占比(制造业信贷规模/城商行贷款总规模)指标来衡量银行信贷配置效率<sup>[24]</sup>。

4. 控制变量

由于本文的研究对象为各省市的地方债务水平及其制造业的创新发展,因此控制变量从企业层面和地区层面两个维度进行选取。本文参考了国内外相关学者的研究,最终选取 6 个控制变量(详见表 1)。其中,资产负债率 (*Lev*) 为企业负债合计与企业总资产比值,该数值越大说明企业偿债能力越差;企业年龄 (*Age*) 以设立年限来表示,企业经营年限越长代表其拥有更丰富的知识经验和更高的市场地位;所有制形式 (*Soe*) 为虚拟变量,不同性质的制造企业存在管理制度的差异性,对企业研发投入决策会产生影响,本文将样本企业以国有持股比例是否超过 30% 为划分标准,国有企业赋值为 1, 否则为 0;社会投资情况 (*Inv*) 采用各省市固定资产投资的对数衡量地区社会投资情况,该指标反映了全国建造和购置固定资产的活动情况;宏观经济形势 (*GDP*) 为 GDP 增长率,衡量地区经济发展水平;政府创新补贴 (*ingov*), 对其数值进行取对数处理。

表 1 主要变量说明

变量类型	变量名称	变量符号	变量定义
被解释变量	相对水平创新	<i>Patent</i>	发明专利数量(加 1 取对数)
	相对垂直创新	<i>TFP</i>	(人均产出 - 人均资本存量 × 净资产收益率) / 100
解释变量	地方政府债务率	<i>Debt</i>	显性负债余额 / 地区财政收入
中介变量	信贷配置效率	<i>Credit</i>	企业信贷规模 / 城商行贷款总规模
控制变量	资产负债率	<i>Lev</i>	企业负债合计 / 企业总资产
	企业年龄	<i>Age</i>	企业设立年限(取对数)
	所有制形式	<i>Soe</i>	国有为 1, 非国有为 0
	社会投资情况	<i>Inv</i>	固定资产投资的对数
	宏观经济情况	<i>GDP</i>	GDP 增长率
	政府创新补贴	<i>ingov</i>	政府创新补贴(取对数)

(三) 模型设定

1. 基础回归模型

鉴于理论分析中可能存在的“倒 U 型”关系,本文将地方债及其二次项同时纳入模型进行考察。同时考虑到地方债务的当期变化对制造业创新的影响可能存在滞后效应,本文将地方债及其他控制变量滞后两期,建立如下基本回归模型:

$$innovation_{i,t+2} = \alpha_0 + \alpha_1 Debt_{r,t} + \alpha_2 Debtsq_{r,t} + \sum \alpha_j Controls + u_i + v_i + \varepsilon_{i,t} \quad (1)$$

其中,  $innovation_{i,t+2}$  代表我国  $i$  地区的制造型企业在  $t+2$  时期的创新发展状况, 本文将其分为相对水平创新  $Patent$  和相对垂直创新  $TFP$  两类进行分析;  $Debt_{r,t}$  代表以债务率衡量的地方政府债务规模;  $Debtsq_{r,t}$  为地方债水平的二次项, 以此度量地方债对制造业创新的边际效应;  $\alpha_0$  代表截距项;  $Controls$  代表控制变量, 区分为企业层面和地区层面两个维度;  $u_i, v_i, \varepsilon_{i,t}$  分别为个体固定效应、时间固定效应、综合误差项。

## 2. 中介效应模型

为验证前文提出的银行信贷配置在地方政府债务与制造业创新之间起中介效应的假设关系, 本文构建中介效应模型如下:

$$Credit_{i,t+2} = \beta_0 + \beta_1 Debt_{r,t} + \beta_2 Debtsq_{r,t} + \sum \beta_j Controls + u_i + v_i + \varepsilon_{i,t} \quad (2)$$

$$innovation_{i,t+2} = \gamma_0 + \gamma_1 Debt_{r,t} + \gamma_2 Debtsq_{r,t} + \gamma_3 credit_{r,t} + \sum \gamma_j Controls + u_i + v_i + \varepsilon_{i,t} \quad (3)$$

在中介变量系数  $\gamma_3$  显著的前提下, 若地方政府债务系数  $\gamma_1, \gamma_2$  依旧显著, 则说明地方政府债务对制造业创新的影响效应部分来自中介变量; 若地方政府债务系数  $\gamma_1, \gamma_2$  不显著, 则说明地方政府债务对制造业创新的影响效应全部来自中介变量。

## 四、实证结果与分析

### (一) 描述性统计

表2 报告了主要变量在全国层面的描述性统计结果。省级地方政府债务率 ( $Debt$ ) 在 3.8% - 63.5% 之间, 其均值约为 44.7%, 可见我国地方政府的债务率在各区域差异悬殊。制造业的相对水平创新 ( $Patent$ ) 的平均值为 2.473, 标准差为 1.684, 部分企业的专利数为 0, 表明不同企业的专利授权数量差异较大。相对垂直创新 ( $TFP$ ) 的均值为 25.130, 标准差为 11.067, 最大的企业全要素生产率达到了 110.003, 而最小的仅为 0.19, 表明不同企业之间的差距较大。根据以上数据不难看出, 2010—2020 年各地区的制造型企业创新能力参差不齐, 同时这两项被解释变量的区域差异也凸显出制造业创新问题研究的重要性和紧迫性。

### (二) 回归结果

#### 1. 地方政府债务与制造业创新

表3 报告了地方政府债务对制造业企业创新的回归结果。第(1)列为模型引入地方政府债务平方项后的实证结果, 发现地方政府债务的一次项 ( $Debt$ ) 和二次项 ( $Debtsq$ ) 系数在 1% 的水平上分别显著为正 (0.1038) 和负 (-0.2425), 表明地方政府债务与制造业水平创新之间存在“倒 U 型”关系。第(2)列是加入所有控制变量后的结果, 可以看出地方政府债务的一次项和二次项系数的符号仍然显著为正 (1.1030) 和负 (-1.2733), 再一次验证了地方政府债务与制造业水平创新之间的“倒 U 型”关系。同理可得, 第(3)列和第(4)列地方政府债务一次项和二次项系数在 1% 的水平上显著为正

表2 描述性统计结果

变量描述	变量代码	平均值	标准差	最小值	最大值
相对水平创新	<i>Patent</i>	2.473	1.684	0	10.502
相对垂直创新	<i>TFP</i>	25.130	11.067	0.19	110.003
地方政府债务率	<i>Debt</i>	0.447	1.026	0.038	0.635
银行信贷配置	<i>Credit</i>	0.135	0.614	0.048	0.432
资产负债率	<i>Lev</i>	0.511	0.256	0.045	0.809
企业年龄	<i>Age</i>	2.565	0.578	0.693	3.932
所有制形式	<i>Soe</i>	0.611	0.465	0	1
社会投资情况	<i>Inv</i>	17.61	0.465	14.78	18.97
GDP 增长率	<i>GDP</i>	0.117	0.065	-0.007	0.250
政府创新补贴	<i>ingov</i>	6.544	2.040	-2.303	12.578

表3 地方政府债务与制造业企业创新回归结果

变量	<i>Patent</i>		<i>TFP</i>	
	(1)	(2)	(3)	(4)
<i>Debt</i>	0.1038 *** (6.8194)	1.1030 *** (5.8742)	0.3908 *** (3.1770)	1.4156 *** (3.633)
<i>Debtsq</i>	-0.2425 *** (-6.0122)	-1.2733 *** (-5.2451)	-0.8298 *** (-3.0943)	-3.6792 *** (-3.1622)
<i>Lev</i>		-0.0681 ** (-2.098)		-0.0914 ** (-2.1894)
<i>Age</i>		0.0334 * (1.8213)		0.1256 * (1.8130)
<i>Soe</i>		-0.1902 * (-1.7083)		-0.2041 * (-1.9022)
<i>Inv</i>		0.0061 ** (2.2116)		0.0109 ** (2.0132)
<i>GDP</i>		0.0001 * (1.7989)		0.0001 * (1.9120)
<i>ingov</i>		1.3094 * (1.7979)		0.7328 * (1.8761)
<i>Constant</i>	2.1264 *** (3.0291)	1.2984 *** (3.0983)	2.4071 *** (3.1194)	2.0793 *** (3.2887)
时间固定效应	控制	控制	控制	控制
个体固定效应	控制	控制	控制	控制
Observations	11430	11430	11430	11430
R-squared	0.572	0.562	0.523	0.497

注: \*, \*\*, \*\*\* 分别表示在 10%、5%、1% 的显著水平上拒绝原假设; 括号内为  $t$  值, 下同。

和负,表明地方政府债务与制造业垂直创新之间存在“倒U型”关系。本部分的结论验证了前文提出的假设1。

为进一步明确地方政府债务与制造业创新之间关系,本文对式(1)二次函数的拐点进行计算,求得其拐点值分别为0.1884(相对水平创新)和0.1924(相对垂直创新)。由此表明地方政府债务率在约20%以内时,对该地区制造业的创新发展具有正向效应;而当债务率超过20%,地方政府债务的继续增长会对该地区制造业的创新发展起到负向效应。除此之外,对二者拐点进行比较发现水平创新更易受到地方政府债务的影响。

2. 地方政府债务、信贷配置与制造业创新

表4第(1)列报告了地方政府债务对银行信贷配置效率的回归结果。结果显示地方政府债务一次项(*Debt*)和二次项(*Debtsq*)系数在1%的水平上分别显著为正(0.9802)和负(-2.5216),表明地方政府债务与银行信贷配置之间存在“倒U型”关系。当地方政府债务处于低水平扩张时(低于19.44%),银行信贷配置效率会提高,当地方政府债务超过一定范围后仍持续扩张时,会造成银行信贷配置效率降低。

表4第(2)列和第(3)列分别报告了地方政府债务、银行信贷配置与制造业水平创新和垂直创新之间的回归结果。结果显示,地方政府债务的一次项(*Debt*)和二次项(*Debtsq*)系数在加入中介变量后仍然显著为正和负,表明银行信贷配置在地方政府债务与制造型企业创新关系中具有部分中介效应。此时地方政府债务与制造型企业水平创新和垂直创新之间的“倒U型”拐点分别为0.2041和0.2251。除此之外,第(2)列和第(3)列银行信贷配置效率对制造型企业创新影响的系数在1%水平上均显著为正,表明银行信贷配置效率对水平创新和垂直创新具有正向影响,当银行信贷配置效率提高时,制造业企业创新增加,当银行信贷配置效率降低时,制造业企业创新受阻。综合上述结论可知,假设2、假设2a和假设2b得证。

结合已有理论和实证结果分析,地方政府债务维持在较低水平时会提升银行信贷配置效率进而促进制造型企业创新,当地方政府债务超过一定范围持续扩张将会降低银行信贷配置效率,致使制造型企业创新受阻。

3. 基于区域异质性的进一步分析

受我国各地区经济发展不平衡及制造业基础水平不同的影响,不同地区地方政府债务对于制造业创新的影响关系也会大相径庭。基于此,本文根据国民经济核算法中的分类标准,将我国30个省市相应划分为东部(11)、中部(8)和西部(11)三个地区(详见表5),重新实证分析我国地方债对制造业创新影响的区域异质性。

表6为分地区的变量描述性统计结果。数据表明,代表制造业相对水平创新的发明专利数量(*Patent*)以及相对垂直创新的企业全要素生产率(*TFP*)变量均值均呈现东部地区最高、中部地区次之、西部地区最低的态势。地方政府债务率(*Debt*)在东、中、西部地区的均值分别为37.4%、46.2%、50.2%,其中最大值63.5%和最小值3.8%均在东部地区。与此同时,各地区的控制变量也呈现较大差异。因此,各地区地方政府债务对该地区制造型企业创新的影

表4 中介变量的回归结果

变量	<i>Credit</i> (1)	<i>Patent</i> (2)	<i>TFP</i> (3)
<i>Debt</i>	0.9802 *** (3.8922)	1.1173 *** (6.3367)	2.1963 *** (3.8782)
<i>Debtsq</i>	-2.5216 *** (-2.9971)	-2.7367 *** (-5.2663)	-4.8792 *** (-3.9897)
<i>Credit</i>		2.2298 *** (4.0221)	1.1598 *** (3.0993)
<i>Constant</i>	1.8924 *** (3.5362)	1.4989 *** (3.3674)	1.4224 *** (3.4312)
企业控制变量	控制	控制	控制
地区控制变量	控制	控制	控制
时间固定效应	控制	控制	控制
个体固定效应	控制	控制	控制
Observations	11430	11430	11430
R-squared	0.571	0.547	0.583

表5 区域划分表

地区	省份
东部(11)	北京市、天津市、上海市、河北省、山东省、江苏省、浙江省、福建省、广东省、海南省、辽宁省
中部(8)	山西省、河南省、湖北省、安徽省、湖南省、江西省、黑龙江省、吉林省
西部(11)	内蒙古自治区、新疆维吾尔自治区、宁夏回族自治区、陕西省、甘肃省、重庆市、四川省、广西壮族自治区、贵州省、云南省、青海省

表6 分地区描述性统计结果

变量	均值			标准差			最小值			最大值		
	东	中	西	东	中	西	东	中	西	东	中	西
<i>Patent</i>	3.852	2.125	1.916	2.113	0.952	1.987	1.036	1.955	0.000	10.50	4.300	3.905
<i>TFP</i>	44.46	23.21	10.34	8.395	9.463	17.362	9.35	7.89	0.19	110.003	52.13	30.64
<i>Debt</i>	0.374	0.462	0.502	0.186	0.137	0.116	0.038	0.052	0.094	0.635	0.594	0.617
<i>Credit</i>	0.219	0.109	0.087	1.013	0.813	2.480	0.061	0.048	0.053	0.432	0.211	0.359
<i>Lev</i>	0.526	0.436	0.428	1.169	1.235	1.257	0.053	0.045	0.034	0.683	0.809	0.595
<i>Age</i>	2.864	2.338	1.843	1.049	1.382	0.887	0.000	0.542	0.032	3.932	2.653	2.001
<i>Soe</i>	0.674	0.582	0.452	0.484	0.683	0.347	0	0	0	1	1	1
<i>Inv</i>	17.61	16.57	16.26	0.568	0.429	0.486	15.96	14.95	14.78	18.97	17.59	17.98
<i>GDP</i>	0.142	0.097	0.108	0.065	0.056	0.055	-0.01	0.003	-0.01	0.253	0.223	0.238
<i>ingov</i>	5.767	6.522	6.856	1.847	2.036	1.527	-1.04	-2.30	-0.09	9.521	10.43	12.57

响阈值、影响程度以及目前所处阶段均有待进一步研究。

表7为样本分区后重新进行回归的结果。数据显示,各地区的地方政府债务一次项(*Debt*)和二次项(*Debtsq*)系数分别在1%的水平上显著为正和负,表明地方政府债务与制造业创新之间的“倒U型”关系并未因地区发展不同而发生改变。

进一步根据第(1)列和第(2)列系数项结果对二次函数的拐点进行计算得到,东部地区地方政府债务阈值分别为28.22%(相对水平创新)和39.60%(相对垂直创新)。目前,东部地区地方政府债务

的均值为37.4%,高于水平创新的28.22%,略低于垂直创新的39.60%,由此可见,东部地区制造型企业在当前经济环境下垂直创新仍有可发展空间。根据第(3)列和第(4)列回归结果求得中部地区地方债阈值分别为18.67%和23.20%,并在1%水平上显著,较东部地区阈值分别下降0.0955和0.164个单位,表明中部地区地方政府债务投资布局较东部稍有欠缺,整体经济发展和制造业企业水平处于全国平均范围内。根据第(5)列和第(6)列求得西部地区的阈值分别为15.56%和17.18%,且均在1%的水平上显著。西部地区阈值在三个地区中最低,与此同时目前西部地区地方政府债务的均值(50.2%)远超阈值,表明该地区地方政府负债投资布局失衡,依赖土地财政政策较为严重,该地区银行信贷配置效率较低,出现了明显的挤出效应,制造业企业创新受到严重阻碍。

以上实证数据证明,地方政府债务与制造业创新之间的“倒U型”关系存在区域异质性,不同地区呈现的阈值高低不同,东部地区最高,中部地区次之,西部地区最低,由此假设3得证。

#### 4. 基于所有制异质性的进一步分析

本文进一步对所有制异质性进行回归分析,得到结果如表8所示。数据显示,地方政府债务一次项(*Debt*)和二次项(*Debtsq*)系数分别在1%的水平上显著为正和负,表明地方政府债务与国有和非国有制造业企业创新之间的“倒U型”关系仍然存在。国有企业相关阈值较非国有企业分别高3.89%和4.35%,表明当地方政府债务达到一定程度后,持续的扩张会挤出非国有制造业企业银行信贷,造成其创新受阻。

#### (四) 稳健性检验

为保证实证结果的可靠性,本文还进行如下稳健性检验:第一,替换地方政府债务的度量方式。参考熊虎的研究,通过各省份公开的财政预决算执行情况和地方政府债券发债说明书等公开文件资料,以地方政府负有偿债责任的口径,收集整理2010—2020年的地方政府债务余额,重新计算相应的地方政府债务率<sup>[7]</sup>。结果如表9第(1)列和第(2)列所示,在1%的显著水平上,地方政府债务率与制造业创新能力之间仍呈显著的“倒U型”曲线关系,结论与正文相一致。第二,增加控制变量。参考吉赞和杨青将企业控制变量新增加企业资产回报率(利润总额与利息收入之和与资产总额之比)<sup>[25]</sup>,地

表7 地方债与制造业创新(分地区)

变量	东部地区		中部地区		西部地区	
	Patent (1)	TFP (2)	Patent (3)	TFP (4)	Patent (5)	TFP (6)
<i>Debt</i>	1.9183 *** (6.1231)	4.8593 *** (5.2472)	1.1103 *** (4.5855)	1.9725 *** (5.9724)	0.9301 *** (4.3521)	1.0238 *** (5.3221)
<i>Debtsq</i>	-3.3983 *** (-6.0832)	-6.1353 *** (-6.2425)	-2.9743 *** (-4.4528)	-4.2516 *** (-5.7532)	-2.9892 *** (-4.9581)	-2.9792 *** (-4.2747)
<i>Constant</i>	1.1932 *** (3.7993)	1.3622 *** (3.2426)	2.8921 *** (-4.9847)	2.2452 *** (-2.9572)	1.9479 *** (3.1305)	1.8016 *** (2.9156)
企业控制变量	控制	控制	控制	控制	控制	控制
地区控制变量	控制	控制	控制	控制	控制	控制
时间固定效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制
个体固定效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制
Observations	8100	8100	2020	2020	1310	1310
R-squared	0.488	0.535	0.509	0.424	0.436	0.458

表8 所有制异质性回归结果

变量	国有企业		非国有企业	
	Patent (1)	TFP (2)	Patent (3)	TFP (4)
<i>Debt</i>	1.1651 *** (4.2422)	2.2975 *** (6.9245)	0.8781 *** (5.8682)	1.3729 *** (3.8692)
<i>Debtsq</i>	-2.8246 *** (-4.2973)	-4.9972 *** (-6.9792)	-2.6242 *** (-3.4622)	-3.6824 *** (-4.1937)
<i>Lev</i>	-0.0487 ** (-2.1023)	-0.0872 ** (-2.0472)	-0.0801 ** (-2.2333)	-0.0921 ** (-2.3961)
<i>Age</i>	0.0182 * (1.7976)	0.2452 * (1.7724)	0.0397 * (1.9015)	0.1705 * (1.8804)
<i>Soe</i>	-0.1723 * (-1.7901)	-0.1921 * (-1.9133)	-0.2091 * (-1.8911)	-0.2205 * (-1.6922)
<i>Inv</i>	0.0031 ** (2.1272)	0.0212 ** (2.0971)	0.0051 ** (2.3104)	0.0233 ** (2.2146)
<i>GDP</i>	0.0001 * (1.7923)	0.0001 * (1.8992)	0.0001 * (1.7073)	0.0001 * (1.8253)
<i>ingov</i>	1.1072 * (1.9778)	0.8201 * (1.6803)	1.4064 * (1.9098)	0.8224 * (1.6771)
<i>Constant</i>	1.2361 *** (2.6873)	1.1809 ** (2.2846)	1.7367 *** (3.0993)	1.1099 ** (2.1132)
时间固定效应	控制	控制	控制	控制
个体固定效应	控制	控制	控制	控制
Observations	11430	11430	11430	11430
R-squared	0.425	0.412	0.529	0.414

区控制变量新增加城市研发投入比(城市每年财政支出中研发支出占比)。结果详见表9第(3)列和第(4)列,回归结果与本文的假设一致,同样验证了结论的可靠性。第三,更改样本范围。因2013年之前各地区地方政府债务数据统计口径存在差异,并且部分省份数据未公开,为避免低质量数据对回归结果的干扰,本文剔除2010—2012年的地方政府债务数据,结果显示地方政府债务与制造业创新之间仍呈现“倒U型”关系,说明数据样本不影响本文结论的稳健性。

表9 稳健性检验

变量	替换解释变量		新增控制变量		更改样本范围	
	Patent (1)	TFP (2)	Patent (3)	TFP (4)	Patent (5)	TFP (6)
Debt	0.3449*** (3.9112)	1.5724*** (3.1305)	0.7835*** (3.9351)	1.9245*** (3.1397)	0.3820*** (4.9762)	2.0255*** (4.9721)
Debt <sub>sq</sub>	-1.0096*** (-4.5024)	-2.9808*** (-3.2651)	-1.9752*** (-3.9704)	-3.7083*** (-3.9795)	-0.9795*** (-5.8794)	-4.2831*** (-5.9702)
Constant	1.1943** (2.1914)	3.9180*** (3.0245)	1.9709*** (2.9835)	2.0997*** (3.0853)	2.1975** (2.1643)	1.9852*** (3.8081)
企业控制变量	控制	控制	控制	控制	控制	控制
地区控制变量	控制	控制	控制	控制	控制	控制
时间固定效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制
个体固定效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制
Observations	11430	11430	11430	11430	11430	11430
R-squared	0.558	0.562	0.478	0.519	0.491	0.484

## 五、结论与政策建议

本文选取2010—2020年沪深两市A股上市制造业公司为样本,分析了地方政府债务对制造业创新的影响及作用机理。研究结果显示:第一,地方政府债务与制造业创新之间呈现显著的“倒U型”关系。在阈值范围内,地方债上升能够刺激制造业创新,一旦超过阈值则会对制造业的银行信贷资源产生挤出效应,抑制企业创新,且地方政府债务的扩张对水平创新的影响比对垂直创新的影响更为显著。第二,信贷配置在地方政府债务对制造业创新的影响中具有部分中介效应。第三,地方政府债务对制造业创新的影响关系存在区域异质性和所有制异质性。东部地区阈值最高,中部地区次之,西部地区最低。

基于上述结论,本文提出以下政策建议:第一,完善地方政府债务制度。一方面规范债转股、资产证券化等制度,加速存量债务置换,防止债务规模进一步扩大。另一方面,建立高效、有序和严监管的地方债发行渠道,遏制违规举债行为。第二,转变地方政府债务投资方向。基于高质量发展理念,引入科学完善的地方政府投融资管理制度,紧密跟随党中央的经济发展指示优化其投资方向,逐渐放弃区域经济粗放式增长模式。

### 参考文献:

- [1] Wolf P, Kaudela B S, Meissner J O. Exploring innovating cultures in small and medium-sized enterprises: Findings from Central Switzerland[J]. International Small Business Journal, 2012, 30(3): 242-274.
- [2] Eberhardt M, Presbitero A F. Public debt and growth: Heterogeneity and non-linearity[J]. Journal of International Economics, 2015, 97(1): 45-58.
- [3] 梁琪, 郝毅. 地方政府债务置换与宏观经济风险缓释研究[J]. 经济研究, 2019(4): 18-32.
- [4] 毛捷, 黄春元. 地方债务、区域差异与经济增长——基于中国地级市数据的验证[J]. 金融研究, 2018(5): 1-19.
- [5] 毛捷, 刘潘, 吕冰洋. 地方公共债务增长的制度基础——兼顾财政和金融的视角[J]. 中国社会科学, 2019(9): 45-67.
- [6] Liaqat Z. Does government debt crowd out capital formation? A dynamic approach using panel VAR[J]. Economics Letters, 2019, 178(5): 86-90.
- [7] 熊虎, 沈坤荣. 地方政府债务对创新的基础效应研究[J]. 经济科学, 2019(4): 5-17.
- [8] 台航, 张凯强, 孙瑞. 财政分权与企业创新激励[J]. 经济科学, 2018(1): 52-68.
- [9] Ayyagari M, Asli D, Vojislav M. Firm innovation in emerging markets: The role of finance, governance, and competition[J]. Journal of Financial and Quantitative Analysis, 2017, 46(6): 1545-1580.
- [10] 徐长生, 程琳, 庄佳强. 地方债务对地区经济增长的影响与机制——基于面板分位数模型的分析[J]. 经济学家, 2016(5): 77-86.
- [11] 安同良, 周绍东, 皮建才. R&D补贴对中国企业自主创新的激励效应[J]. 经济研究, 2009(10): 87-98.
- [12] 刘建江, 石大千. 高房价对企业创新的影响: 是挤出还是挤入? ——基于双边随机前沿模型的测算[J]. 中国软科学, 2019(9): 150-165.
- [13] 田国强, 赵旭霞. 金融体系效率与地方政府债务的联动影响——民企融资难融资贵的一个双重分析视角[J]. 经济研究, 2019(8): 4-20.
- [14] 刘南希, 王剑. 中国影子银行监管套利的发展演变及回表测算[J]. 现代管理科学, 2019(12): 118-120.
- [15] Huang Y, Pagano M, Panizza U. Public debt and private firm funding: Evidence from Chinese cities[R]. SSRN Working Paper No. 2834826, 2016.
- [16] 曹光宇, 刘晨冉, 周黎安, 等. 财政压力与地方政府融资平台的兴起[J]. 金融研究, 2020(5): 59-76.
- [17] 林琳, 曹勇, 肖寒. 中国式影子银行下的金融系统脆弱性[J]. 经济学(季刊), 2016(3): 1113-1136.
- [18] 李建军, 吴懿. 税收分成、财政激励与制造业企业活力——来自“增值税分成”改革的证据[J]. 财贸经济, 2021(9): 5-19.

- [19]刘喜和,白晶,陶燕兰.非标准资产业务监管加重了民营企业融资难吗?[J].审计与经济研究,2021(1):101-109.
- [20]Preunkert J. Financialization of government debt? European government debt management approaches 1980—2007[J]. Competition and Change, 2016(1):27-44.
- [21]杨晓妹,刘文龙.财政R&D补贴、税收优惠激励制造业企业实质性创新了吗?——基于倾向得分匹配及样本分位数回归的研究[J].产经评论, 2019(3):115-130.
- [22]Kevin Z Z, Gerald Y G, Hongxin Z. State ownership and firm innovation in China: An integrated view of institutional and efficiency logics[J]. Administrative Science Quarterly, 2017, 62(2):375-404.
- [23]郝硕博,倪竟.创新异质性、公共教育支出结构与经济增长[J].财贸经济, 2016(7):37-49.
- [24]李广子,熊德华,刘力.中小银行发展如何影响中小企业融资?——兼析产生影响的多重中介效应[J].金融研究, 2016(12):78-94.
- [25]吉赟,杨青.高铁开通能否促进企业创新:基于准自然实验的研究[J].世界经济, 2020(2):147-166.

[责任编辑:杨志辉]

## Local Government Debt, Allocation of Credit Resources and Manufacturing Innovation

LIU Xihe, YE Jing, LOU Qian

(School of Economics, Shanghai University, Shanghai 200444, China)

**Abstract:** The accumulation of local government debt is not only a simple risk problem, but also a systemic proposition running through “finance, economy and finance”. Based on the panel data of listed A-share manufacturing companies from 2010 to 2020, we used basic regression model and intermediary effect model to empirically test the impact and mechanism of local government debt on manufacturing innovation. The results showed that: there is an “inverted U-shape” relationship between local government debt and manufacturing innovation. Within the threshold, rising local government debt can spur innovation in manufacturing. Once the threshold is exceeded, it will crowd out the credit resources of the manufacturing industry and inhibit its innovation. Bank credit allocation has a partial mediating effect on the impact of local government debt on manufacturing innovation. Further analysis shows that there are regional heterogeneity and ownership heterogeneity in the impact of local government debt on manufacturing innovation. The eastern region has a higher threshold, followed by the central region, and the western region has the lowest threshold, which has a strong crowding out effect on non-state-owned enterprises. In the future, the authority to examine and approve local government debt should be moved up, and an effective investment efficiency evaluation mechanism should be established.

**Key Words:** local government debt; allocation of credit resources; manufacturing innovation; local government financing platform; bank credit; financing cost